

媒体融合正当时

——县(区)委书记谈县级融媒体中心建设



推动媒体传播由“相加”到“相融”

刘铁健

习近平总书记高度重视县级媒体的独特地位和重要作用,强调“要扎实抓好县级融媒体中心建设,更好引导群众、服务群众”。近年来,华容县认真学习贯彻习总书记关于媒体融合发展重要讲话精神,加快推进融媒体建设,着力打造“一中心七平台”,推动媒体传播由“相加”到“相融”,让舆论传播的变量成为增量,用“多个声部”唱响“同一首歌”。

机构整合,完善融媒体架构。从新媒体到全媒体,再到融媒体,华容县一直致力于推进媒体机构改革,打造更具活力的传播载体。一是创办新平台。先后停办《华容报》和《华容手机报》,升级整合“报、网、端、微、屏”各种资源,创办了今日华容手机台全媒体新闻客户端。手机台集新闻发布、政务服务、生活资讯为一体,访问量稳居全国前十名。二是打造全媒体。将全县主流媒体整合规范为“七大平台”,即:两微(微信公众号、微博)、两台(电视台、电台)、两网(华容新闻网、政府门户网站)、一端(手机客户端)。2018年8月,又与省级媒体合作,开辟了新湖南华容频道等。三是发展融媒体。对媒体机构进行重构和优化,挂牌成立了“华容县融媒体中心”。全媒体“七大平台”除政府门户网站进一步整合之外,其他六大平台已全部并入融媒体中心。目前,融媒体以“中央厨房”为核心,组建融媒体采访、编辑、技术、传输和推广“五大中心”,架构已基本形成。

业务融合,激活融媒体功能。融媒体建

设,关键在“管”,根本在“用”。华容县一手抓机构整合,一手抓业务融合,迅速激活了融媒体引导服务群众功能。一是再造生产流程。组建统一指挥中心和平台,将全媒体记者和编辑全部纳入平台建设,做到“一体策划、一次采集、多元生成、全媒发布”。二是强化业务拓展。整合党政部门信息资源,推进融媒体中心与党政部门和政务服务平台的技术平台深度对接,拓展了“新闻+政务”“新闻+生活”“新闻+电商”等多种功能,特别是开办了“小康华容”“乡村振兴”“治陋习·树新风”等一系列专栏,架起了县委县政府与全县人民良性互动的桥梁。三是丰富群文活动。由县融媒体中心牵头,联合相关部门开展了“我们的节日·中国农民丰收节庆祝晚会”“践行长征精神·千名党员守护一江碧水”“华容芥菜大会”等一系列活动,打通线上线下,丰富了群众文化生活。

资源聚合,强化融媒体保障。积极调度各类资源,支持融媒体发展。一是聚合信息资源。强化全媒体策划指挥调度,七大平台实现资源共享,坚持正确的政治方向,深耕华容,生产了更多更好带有华容泥土气息和人性温度的新闻作品。二是聚合技术资源。依托优质技术平台,搭建起集文字、图片、音频、视频等多种形式的媒体资源库,为融媒体指挥调度、内容生产提供基础数据支撑;组建技术团队,支撑全媒体技术平台的良性运营和维护。三是聚合人才资源。已出台系列人才招聘、引进和培养机制,为县融媒体中心提供智力支撑。

(作者系华容县委书记)

聚焦“融合”,抢占舆论制高点

邱初开

近年来,慈利县深入学习领会习近平总书记关于推动媒体融合发展的重要论述,认真贯彻落实党中央和省委、市委的安排部署,积极推动县域媒体融合发展,为建设经济强县、全面建成小康社会、促进高质量发展提供了强大精神力量和舆论支持。为了“更好引导群众、服务群众”,慈利县委将围绕“融合”二字,以抢占舆论制高点的姿态,积极推动县级融媒体中心建设,更好担负起宣传思想工作的使命。

把准正确方向,通过推动媒体宣传守正创新促融合。慈利县坚持一手抓融合,一手抓管理,确保媒体融合发展沿着正确方向推进。在“守正”管理上,把党管媒体的原则贯彻到新媒体领域,重点解决好谁来管、怎么管的问题,确保管得住、用得好的。要求县域所有媒体全面宣传党的声音、主张、政策,紧扣县委中心工作和重大决策部署,把镜头、笔触和画面更多对准“三大攻坚战”的主战场、产业项目建设的第一线、维护社会稳定的最基层。在“创新”管理上,督促全县领导干部善于运用互联网技术和信息化手段开展工作,走好网上群众路线,增强同媒体打交道的能力。同时,要求县委宣传部改革创新管理机制,落实政策配套措施,遵循网络传播规律,统筹协调各类媒体的关系。

加强中心建设,通过拓展主流媒体阵地促融合。慈利县因势而谋、应势而动、顺势而为,把县级融媒体中心建设作为巩固新闻舆论阵地的重要举措,整合慈利电视台、慈利手机报、



“只要你肯干,我一定尽力帮你”

通讯员 李卓林 湖南日报记者 颜石敦

4月9日早上,桂阳县四里镇雷塘村农民肖芳知,在自家新房旁挖土、种菜,忙得满头大汗。

年过四旬的肖芳知,以前早上不睡到日晒三竿不起床,村民都称她为“懒婆娘”。肖芳知的改变,得感谢四里镇党委副书记邱靖。

肖芳知婆婆多病,3个孩子还在上学,家庭重担全压在丈夫一个人身上,生活贫困。“多亏了邱靖,是她改变了我的思想,帮助我家脱贫了。”肖芳知说。

2017年3月的一个早上,邱靖推开了肖芳知家的大门,“肖姐,住在危房有隐患,咱们先把房子问题解决。按照扶贫政策,你家每口人能拿到2万元的建房补助。”

肖芳知家的新房子很快开始动工,2017年11月,他们一家搬进了90平方米的新房。

“有了新的住所,但要帮助肖芳知摆脱贫困,还得从根本上转变她的思想,增强自我造血能力。”邱靖心里又有新打算,她多方奔走帮助肖芳知申请5万元小额贷款,投放到县内一家优质企业,每年保底股权分红达4000元。

慈利发布、大数据中心、政务管理服务系统、智慧党建、智慧慈利等现有网络信息资源,打造一个自主可控、系统集成的慈利县融媒体中心,将媒体服务、民生服务和政务服务整合在一起,满足人民群众多元化的服务需求。在县级融媒体中心的建设上,既要顶层设计上着手,明确功能定位,破除各自为战、杂乱无序、标新立异、急功近利的建设方式,又要防止简单相加、立而不破、融而不合、形式主义的建设方式,着力推动县级融媒体中心在机构、人员、财政、薪酬、技术、内容等方面一体化运行,构建起“一次采集、多种生成、全网联动”的全媒体融合矩阵,共同绘就网上最大同心圆。

坚持底线思维,通过防范新闻舆论风险促融合。随着互联网成为社会基础设施的重要环节,其社会功能进一步扩展,已经成为各方参与现代社会治理一个基础平台,在防范化解舆情风险上负有不可推卸的责任。因此,从一定意义上来说,推动县域媒体融合发展,事关国家政治安全、文化安全、意识形态安全。目前,慈利县有120多家网站运营地或注册地不在县域范围,有的是多地接入。在自媒体时代,不良信息、虚假信息、网络谣言的负面传播随时可能发生。在各类媒体融合以后,通过强化县级融媒体中心的网络治理属地责任,一旦出现舆情,可以通过及时提供真实客观的信息、观点鲜明的言论,掌握舆论场的主动权和主导权,达到“一个平台、多方汇集、共同推进社会治理”的效果,及时防范化解重大风险,确保意识形态责任制得到全面深入落实。

(作者系慈利县委书记)

沙洲村里“追梦人”

沿商业一条街往里走,记者碰到了正在烤羊肉串的朱世伟。与黄玲一样,朱世伟也是一位返乡创业的“追梦人”。

去年6月,“90后”朱世伟,毅然放弃在外高薪岗位,回村开办烧烤店,购买40辆自行车供游人租赁。

“‘烧烤王子’,生意怎么样?”记者问。“还可以,就是有点累,有时要忙到凌晨三四点。但开店是我的心愿。”朱世伟边擦汗边热情招呼,“进来品尝一下我的手艺。”“岂止可以,今年正月,小朱挣了近4万元。”一旁的邻居告诉记者。

这些年,除了一些村民返乡创业,还吸引了很多外地大学毕业生,来到这里追逐他们的梦想。

村里有家奶茶店,生意常常爆满。这家奶茶店的主人,就是一名“90后”大学生。“2015年我来过沙洲,2017年底再来却迷路了,变化太大。”被景色迷住的何柏蓉,决定在这里开奶茶店,做“奶茶妹”。

从奶茶店出来,记者来到一家名叫疯马创意的旅游商品小店,里面围满了游客。看着一个个印有红色故事的笔记本、口杯、手提袋,记者心潮澎湃。

疯马创意的店主叫曾征,毕业于广州美术学院。此前,他在广州经营一家文化传媒公司,效益不错。

“在广州发展得好好的,为什么想着回来呢?”记者问。

曾征说,汝城是湘南起义策源地、红军长征突破第二道封锁线所在地,留下了“红军

楼”“一只藤碗”“一张借据”等红色故事。作为本地人,有责任讲好汝城故事。

带着这个梦想,2016年,“80后”曾征来此进行第二次创业。他创办青年创业协会,吸纳100多名会员。2017年,曾在沙洲村开办疯马创意旅游商品小店。

曾征设计开发了100多种产品。目前,他已开办5家分店,开发的红色旅游产品深受游客喜爱。“追梦人”促进了景区繁荣,带动了乡村振兴。去年,沙洲村接待游客26万余人次,人均可支配收入达12740元。

■蹲点感言

心中有梦想 脚下有力量

颜石敦

梦在前方,路在脚下。在沙洲村采访的这段时间,记者从黄玲、朱世伟、何柏蓉、曾征等年轻人身上,看到了“追梦人”的自信和勇气。

为“追梦”,黄玲累得腰酸背痛,朱世伟忙到半夜三更,何柏蓉放弃城里安逸的生活,曾征进行第二次艰辛创业……他们有激情、懂经营、有创意,给这个古老的边远小乡村带来了青春活力,也带来了人气财气,更提振了乡村振兴的精气神。

心中有梦想,脚下有力量。梦想属于每一个人,更青睐年轻人,只要敢想敢干,一定会走向成功。



4月12日,汝城县文明瑶族乡沙洲村,“90后”黄玲(右)在网络直播介绍和销售当地的绿色原生态农产品。

湖南日报记者 童迪 摄

爱国情 奋斗者

王国强:不忘初心再出发

湖南日报记者 刘跃兵

4月10日傍晚起,离祁阳县城97公里的该县内下电站一带雨下个不停,电站水位持续上涨。

11日凌晨3时,内下电站“王国强劳模创新工作室”灯火通明,工作室负责人王国强组织大家观察、分析水情,不时向县防汛办报告情况,提出合理化建议。

王国强18岁来到内下电站,在这里度过了36个春秋,满头青丝早已成白发。“习近平总书记的讲话至今犹在耳边,时刻提醒我不忘肩上的重任和使命。虽然我年过半百,但仍应当不忘初心再出发,在工作岗位上再立新功。”王国强如是说。

2015年4月28日是王国强此生最难忘的一天。“五一”前夕的这一天,他走进北京人民大会堂,接过“全国先进工作者”荣誉证书,现场聆听了习近平总书记的重要讲话。

1983年10月,王国强从学校毕业,分配到内下电站工作。当时,正值修建电站大坝,工地上没电,晚上是四处漏风的简易工棚。受条件限制,工程土上马,辛苦得很。

李礼:勇攀高峰不言败

湖南日报记者 张福芳 通讯员 李佳怡

长沙天心经开区顶立科技园有位年轻的科研“牛人”:在我国首次将3D打印构件应用到航空发动机热端部件,打破了国际垄断;实现国内首台新型等离子旋转雾化制粉设备出口发达国家;在国内外重要刊物发表论文十多篇,申请国家发明专利15项……

4月8日,记者在长沙天心经开区顶立科技园见到这位科研“牛人”李礼时,他正在“捣鼓”一台设备,一副学生面孔,宛如邻家小哥哥。

虽然看着年轻,其实1988年出生的李礼在顶立科技公司已工作了6个年头。2013年中南大学材料科学与工程专业硕士毕业的他考上了本校的博士,却突然遭遇父亲去世的变故,懂事的他只能放弃学业,承担起照顾家庭的重担。

当年7月,他入职顶立科技,从研发部、设计部、工艺部、企业发展部再到目前新材料事业部副总经理,踏实稳重的他被同事评价为“天生就是吃科研这碗饭的”。

李礼还记得,2013年刚进公司跟进的第

一个项目,就是要对一台上世纪70年代从俄罗斯进口的等离子旋转雾化制粉设备进行维修并使用起来。“虽然我本科学的是机械,但是维修这样的设备,还是第一次。”

李礼并没有被困难吓倒,而是不断地摸索、尝试,有些零件被他上百次拆了装、装了拆。功夫不负有心人,设备成功维修好。但李礼并没有满足,而是在此设备的基础上,对一些性能进行了创新和升级,开发了一款性能更佳的中国制造等离子旋转雾化制粉设备,并实现了出口到发达国家。

2017年,一家成都的大型民企找到顶立科技,想购买一批航空发动机上的配件,这些配件本由国外一家公司供货,却因一些原因停止进口了,没有这个配件,很多发动机就维修不了,损失将十分惨重。

顶立科技想用金属3D打印出这些配件,但在这国内还没有成功的案例。重担交给了李礼,李礼和团队用7天的时间,提供了2个样品给这家企业,虽然外形、低温性能能达到要求,可高温性能却达不到要求。

不服输的李礼选择坚持,誓要攻克这个

顶用绳子吊下来的饼干、饮用水补充体力,连续两天一夜加固作业,确保了大坝安全。

在随后的内下电站一级电站建设中,王国强带领大家从实际出发精打细算,创新施工方法。工程完工后,比原预算节省300万元,并提前发电。

内下电站地处偏远。这些年,不少同事因条件差、待遇低而离开,也有不少企业中王国强的过硬技术、业务能力,想高薪聘用他,王国强虽然也曾有过一丝心动,但看到电站的一草一木,他还是选择了坚守。

“洪水甚于猛兽,责任重于泰山”。多年来,王国强带领电站上下,舍小家为大家,守护着大坝和下游20万群众的生命财产安全。

2017年7月2日,特大洪灾来袭,内下电站的道路、供电、通信全部中断,大坝成了一座孤岛。王国强安排人涉险徒步到有手机信号的地方,向县防汛办报告汛情,请求泄洪和通知沿线乡镇。他先后调度、抵御5次洪峰,终于确保了大坝安全,创造了无人死亡的奇迹。

王国强从北京领奖回来后,上级在内下电站创办了“王国强劳模创新工作室”。在王国强的悉心辅导下,工作室先后培养水轮发电机值班员技师15人,高级工64人,其中2人被评为市以上劳动模范。

难关,接下来的一年时间,李礼和团队都“泡”在研发中心,不断奋斗,做了上千次实验。“其实到2018年10月的时候,公司给我们团队下了最后通牒,如果一个月内还是没有研发出符合要求的产品,就放弃了。”但李礼不甘心,和公司负责人一起找到航空领域的专家,听取他们的意见。“你们既然选择了,而且还投入了上千万元,那就不要轻易放弃。”专家的鼓励给了李礼信心。

没想到一次德国的展会却让李礼打开了思路,最后一个月,配件研发成功,经测试后,完全达到装机要求。

这次成功,意味着我国首次将金属3D打印构件应用到航空发动机热端,填补了金属3D打印高温合金金相图谱空白。

“你看这上百种零配件都是我们用金属粉末做原材料,用3D打印机打印出来的,不管多复杂的配件,我们都能打出来。”李礼在带记者参观公司科研中心时,自豪地展示起3D打印出的金属零配件。

“金属3D打印出的产品,性能好、精度高,能满足个性化需求,但目前应用得比较少,希望不久的将来可以广泛应用。”李礼表示,这是他的梦想,也是他未来一段时间奋斗的目标。